

岳阳市卫生健康委员会

岳卫字〔2022〕37号 A类 同意公开

对岳阳市政协九届一次会议第308号提案的答复

罗羿轩委员：

首先，感谢您对我市中医药事业发展的关心和支持！您提出的《关于加快推进我市中医药事业发展的建议》（第308号）提案收到后，市卫健委党组高度重视，对建议内容进行了认真研究。您提出的五个建议，都很有指导意见。近年来，我们岳阳市卫健系统按照部门职责，围绕中医药事业发展做了一定的工作，针对您提出的建议现汇报如下：

一、关于提案建议健全中医药管理机制中，市县中医管理局的问题。当前，我委的三定方案中写明的是卫健委下设中医药管理科，定编2人（挂中医药管理局的牌子），职能和独立的中医药管理局有很大差别，没有承担类似省中医药管理局类似的职责和职能。现阶段地市和县市区均不太可能成立单独的中医药管理局，这个主要涉及到当前相关政策。

二、关于您提出的落细落地医保对中医药的扶持政策。近年来，党中央、国务院非常重视中医药事业的发展，2021年，岳

阳市卫健委结合我市实际，请求市医保局加大对中医药扶持力度，充分发挥医疗保障的支持作用，推动我市中医药事业高质量发展在如下几个方面制定出台了扶持我市中医药事业发展的优惠政策：建立中医药服务门诊报销机制；提高中医服务报销比例；调整部分中医医疗服务价格。2021年，临湘市也成功争取成为湖南省医疗保障支持中医药传承创新发展政策措施试点单位，并按照湘医保发〔2021〕39号文件精神执行试点政策：新增部分特需中医医疗服务项目；调整部分中医医疗服务价格；开展中医优势病种门诊按病种收付费管理；实施中医优势病种住院按病种收付费管理。2022年岳阳市卫健委通过多次调研，了解各级中医医疗机构关于医保政策上的困难后，于3月初以岳阳市医疗改革领导小组的名义，由组长召集成员单位召开了一次协调会议，请求市医保局出台如下政策：1、根据湘医保发〔2021〕39号文件精神，请求将市中医医院定为医疗保障支持中医药传承创新发展试点医院一年，一年后在全市二级及以上公立中医院推行。2、我市城乡居民医保参保对象在市区试点三级中医医院报销比例由60%提至65%，试点二级中医医院报销比例提至75%。同时在试点三级中医医院城乡居民首次住院起付线1000元下调至800元，在试点二级中医医院城乡居民首次起付线500元下调至400元。目前，市医保正在调研研究此请求的可行性。

三、关于您提出的强化中医药人才培育。近年来，国家、省、市均十分重视中医药人才梯队建设，特别通过是岐黄学者、神农人才等系统工程以及专业骨干培训班的推进，极大地推动了各级

中医人才在各阶段培养，2021 年至今岳阳市卫健委成功申报全国名老医专家传承工作室 3 个：尚品洁、张正元、顾国荣；全国基层名老中医药专家传承工作室 3 个：卢仁杰、甘文、廖日安；全国老中医药专家学术经验继承人第七批沈智理（陆虎 许渠）；中医临床特色技术传承人（2018 年周定波 湖湘五经针推学术流派、2018 年冯秀球 靳三针流派）。积极组织基层各阶段专业人员参加业务学习：全国中医临床优秀人才研修 2 人；国家中医药应对重大公共卫生事件和疫病防治骨干人才培训；全国西学中骨干 2 人；全国中医护理骨干 5 人；基层常见中医优势病种诊疗方案和中医药适宜技术师资培训 14 人；湖南省中医院专科护士培训（护理管理及优质护理服务培训 20 人；脑病、肛肠肿瘤、介入、肺病、急诊急救、重症监护 ICU、手术室、专科护士培训 25 人）；湖南省中医药系统宣传骨干培训 11 人；湖南省中医药炮制骨干培训 5 人；湖南省中医药经典能力提升班 6 人；湖南省中医院急诊急救能力提升项目介入专业骨干培训 3 人；湖南省中医药科研计划项目负责人科研能力培训 4 人；中医馆骨干人才培训 2 批次 14 人。

四、关于您提出的强力推进中药材产业步入发展快车道。根据全国中药材普查结果表明，我市有中草药品种 1365 个，隶属 259 科。其中植物药 185 科，1244 种；动物药 74 科，111 种；矿物药 10 种。我市自古就有种植中药材的历史，人工种植中药材已有一定的规模和经验。据统计，目前全市共有 19 家中药材种植基地、173 家种植合作社，种植面积 22.78 万亩，主要种植品

种有湘莲 6.55 万亩，黄精 2.88 万亩，白术 2.2 万亩，吴茱萸 2.13 万亩，同时其它种类中药材有百合、杜仲、黄柏、山药、葛根、艾叶等，2020 年产值 8.52 亿元。其中平江县将中药材生产列入平江经济发展的六大农业支柱产业，从资金、政策等各方面给中药材生产发展以大力支持，引导支持药农扩大中药材种植面积，积极引入北京同仁堂平江白术有限责任公司、湖南天药堂中医药文化产业发展有限公司发展基地 12000 余亩，采用“公司+基地+合作社+贫困户”的运作模式，积极推动中药材种植基地建设与乡村旅游、文化推广、生态建设、健康养老等产业融合。临湘市因地制宜，以中药材生长习性及地理环境为切入点，大力打造中药材种植特色小镇，培育了“艾叶之乡”--坦渡镇和“金银花之乡”--詹桥镇等一些特色产业乡镇，形成了高圣生物艾产品加工和艾草规模种植的农业产业化雏形。我市积极推动中成药生产企业创新发展、规模生产，全市具有资质的中药材加工企业有 6 家（君昊、天香、兴蒙、仁康堂、乐邦、高圣生物），数量位居全省第二位，2020 年总收入为 1.65 亿。中药制剂生产企业有 3 家（科伦药业、乐邦制药、金寿药业），2020 年总收入为 3.2 亿。9 家中药饮片及中成药生产企业，占全省 57 家生产、加工中药企业的 15.8%。其中湖南科伦药业对康复新液启动再研究，增加适用症扩大市场，单品种年产值达 2.4 亿元，品种产生的利润占该公司年利润的一半；金寿药业通过 GMP 认证，生产的“金寿”牌少林风湿跌打膏等药品畅销全国；乐邦制药生产的龟蛇酒、麻仁胶囊市场前景看好；君昊、天香等一批中药饮片生产企业都通

过 GMP 认证，规模不断扩大，直接口服饮片落户我市，形成示范效应。

五、针对提出的 5 条意见建议，根据部门职责，具体回复如下：

针对建议第三、五条。根据《中共岳阳市委岳阳市人民政府印发关于促进中医药传承创新发展的实施方案（2021—2025 年）》的规定，您提出的加大中医药政府财政投入力度和保障，是由财政局牵头，发改、工信、农村农业、及各县市区人民政府等多部门协作；您提出第五点建议中涉及到的中药材产业工作，涉及到方方面面，根据国务院办公厅印发《关于转发工业和信息化部等部门中药材保护和发展规划（2015—2020 年）的通知》（国办发〔2015〕27 号）、湖南省人民政府办公厅印发《关于转发省经信委等部门〈湖南省中药材保护和发展规划（2016—2025 年）〉的通知》（湘政办发〔2016〕45 号），从中央至省里中药材保护和发展规划均由经信部门牵头制定产业发展规划、计划，产业政策是工信部门职责；根据《湖南省中药材种植基地示范县认定管理办法》的通知规定：“中药材种植基地示范县认定管理工作严格按照条件和标准，坚持公开、公平、公正的原则，由省经信委牵头，省发改委、省科技厅、省农业委、省林业厅、省食品药品监管局、省扶贫办、省中医药管理局等有关单位共同参与”，省中医药管理局仅是中药材种植基地示范县认定审批单位之一；根据《中共岳阳市委岳阳市人民政府印发关于促进中医药传承创新发展的实施方案（2021—2025 年）》的规定，加强中药材保护和利用是

由农村农业局牵头，工信局、市场监管局、林业局、乡村振兴局等多部委协作开展工作协作开展；中医药一二三产业融合发展，是由是市场监管局牵头，农村农业局等多部门协作开展工作。

无论职责还是职能，我委都不能完全主导解决所有问题。但是我们将认真地履行好部门职责，并配合好相关部门工作，推进我市中医药产业与传统文化融合发展。

最后，希望您继续关注我市卫生健康和中医药工作，多提宝贵意见，促进我们的工作不断进步。



承办负责人：李江辉

承办人及联系电话：赖连科 18573059168